

豆豆

百島旅遊見聞錄（二）



天雅微視

當我們抵達 Balingasay River，登上了度假村的擺渡船的時候，另外一些乘坐麵包車以及私家車的學長學姐們已經吃飽上岸了，繼續他們的旅程，大家便約好在下榻的酒店會合。

一上船，在等候送午餐之際，餐廳首先呈上的椰子讓又餓又熱的大家解渴又充飢。下午三點飽吃了一頓放在香蕉葉上的菲律賓風味的午餐之後，我們開始了在上游Balingasay River的旅程。茅草屋靠著幾個藍色大桶的浮力飄在河上，我找遍茅草屋，看不到游裝動力的地方，也找不到駕駛艙，我正納悶著我們到底要怎麼游河呢，只見茅草屋已經被兩根粗繩子套在一艘小小的螃蟹船上，小船拖木屋，瘋！

清澈的河面上，成群小魚快樂地遊蕩，微風襲來，把一上午的鬱悶一掃而空。我腦海中不禁閃出三十年前風靡華人世界的電視劇《還珠格格》，乾隆下江南的鏡頭，我不禁嘆嘆：大明湖畔的夏雨荷。

總長5.5公里的Balingasay 的交匯口就是大海，河岸兩邊儘是紅樹林，紅樹林（Mangrove）是生長在熱帶、亞熱帶海岸潮間帶，由紅樹植物為主體的常綠喬木或灌木組成的濕地木本植物群落，在淨化海水、防風消浪、固碳儲碳、維護生物多樣性等方面發揮著重要作用，有「海岸衛士」、「海洋綠肺」美譽，也是珍稀瀕危水禽重要棲息地，魚、蝦、蟹、貝類生長繁殖場所。由於海水環境條件特殊，紅樹林植物具有一系列特殊的生態和生理特徵。為了防止海浪衝擊，紅樹林植物的主幹一般不無限增長，而從枝幹上長出多數

支持根，扎入泥灘裡以保持植株的穩定。據導遊說，有一次他帶領大陸來的客人來此地旅遊時，客人看到這大片茂盛的紅樹林真是讚歎。

說著說著，看到前後無來者，只有我們一群人漂在河上時，我又不禁「角色代入」，胡說什麼：雷雨閃電，半路殺出一夥攔路賊。話音剛落，天邊突然雷聲轟隆，閃電霹靂，江面上下起了豆大的雨點。莫非我有「特異功能」，可以「呼風喚雨」？

Balingasay河的乾淨果然名不虛傳，上岸後，我們開始下一站的景點Cape Bolinao Lighthouse，據介紹博利諾角燈塔是一座令人驚歎的歷史地標，它建于1905年，是20世紀早期工程和建築的見證，是菲律賓第二高的燈塔。

爬到燈塔頂部充滿挑戰，但收穫頗豐，可以一覽碧綠的海水和原始海灘的全景。這座燈塔不僅是導航輔助工具，也是博利諾豐富的海洋遺產的象徵。對於任何對歷史、自然和壯麗景色感興趣的人來說，這裡都是必遊之地。

大巴在蜿蜒的小道上行走，當我們到達博利諾角燈塔的時候已經是下午四點半，只見入門處大門緊閉，門口把門的人不讓我們進去，因為它的開放時間只到下午四點半，導遊試著想去與管理者溝通，未果。我們只好在鐵門口拍了幾張燈塔的照片，以作來此一遊。

這個景點的門票為每人四十披索，入門後，還要走一段坡路，上面沒有其他設施，又不允許爬上燈塔，景區外面的旅遊紀念品商店非常簡陋。

看來，要打造這個景點任重道遠。
(07/08/2024)

鄭亞鴻

鐫刻有紅色印記的華僑古厝龍潛堂



談今論古

在永春縣湖洋鎮龍山村，有一座華僑古厝，叫龍潛堂。它是一所典型的閩南建築，紅磚石壁，圓脊青瓦，古樸大方，並不顯得富麗堂皇。但正如它的名稱一樣，這是一座潛龍伏虎的古厝。

龍潛堂佔地1100平方米，二進廳雙護厝，有24間房，帶天井，一護院炮樓。從遠處看，它和常見的閩南建築並無特別之處。走近一看，才發現它的屋頂飾以彩瓷灰塑的花果、魚蟲、鸚鵡、獅獸、學堂和文房四寶，屋簷下有彩繪的古代忠孝故事，人物栩栩如生。大門的正面有12幅石雕畫面，兩根大柱及礎石都精細雕花。走進大門，看見堂內和大門兩側共有14個木窗，都透雕立體人物，如「舜帝躬耕」、「孔明借箭」、「空城計」、「白蛇傳」等歷史故事和民間傳說。前廳、正堂和兩側書院的木板牆體，刻有20世紀初泉州詩人、書法家的詩詞、格言、書法，其中有永春著名書法家、帖山人陳如珠的字畫，有泉州人李淑泉揮毫書寫的古訓家教銘言和詩人林桐、余垂園、余省三、鄭敬嘉、鄭德文等人題贈的詩詞對聯。集詩、書、畫、雕、塑于一堂。整座房子雕樑畫棟，集磚雕、木雕、石雕、灰雕為一身，可謂精雕細刻，令人大開眼界。

龍潛堂是旅居馬來西亞的華僑鄭德脂先生（1862—1931年）于1927年始建。據《永春縣志·華僑志》記載，他幼時失學，靠割茅草揀米為生。因為不堪其窮，弱冠遠渡南洋，是清末湖洋一帶最早搭船出洋謀生者。他初到馬來西亞的馬六甲和麻坡，繼遷居佛州峇株巴轄，開墾椰樹園，勤儉創業。數十年間，積資累巨億，成為馬來亞龍引坡開埠人，順理成章地成為當地的華僑領袖。他久居海外不忘祖國，情系桑梓，熱心教育，除了建造龍潛堂作為祖業外，還捐2萬銀元，創辦龍山小學、仙溪小學。凡鄉邦義舉，如創辦學校、修橋造路、恤難救災，無不慷慨解囊。去世之時，林森、于右任、蔡廷鍇等各界人士均題詞悼挽，永春詩人鄭翹松為其作墓誌銘。

鄭德脂長子鄭作余（1895—1967）子承父業，除繼承發展父親的產業外，還遺傳了父親的愛國愛鄉、情系故里的赤子之

心。抗戰期間，他積極響應陳嘉庚先生的號召，成立抗日籌賑會，任分會副主席，為國內抗日戰士籌款，捐獻醫藥、飛機大炮，深得旅居地土著與華僑的敬重，被擁為當地僑領，曾任馬來西亞永春會館執事、龍引中華公會主席。解放後，他籌資重建被軍閥彭崇煥燒燬的龍山小學，修繕仙溪小學，捐資華僑中學，對社會公益踴躍捐助，1958年受永春縣人民政府嘉獎，授予榮譽證書。

「龍潛堂」還是中共地下黨組織仙溪支部的活動據點。據鄭國寶《烽火南洋》一書記載，1948年，馬來亞抗日軍分隊長、馬來亞共產黨員鄭仕照回國後，想找個立足點。當時，居住在龍潛堂的鄭德脂孫子鄭天采在仙溪小學任教，便推薦鄭仕照到學校教音樂課。同年，原馬共抗日軍鄭亞天、鄭新華、鄭山豐、鄭既明也先後從馬來亞回到家鄉。他們就聚集在龍潛堂開會，秘密商議尋找地下黨組織，盡快與黨組織取得聯繫。緊接著他們就在龍潛堂成立湖洋仙溪地下革命鬥爭小組，以龍山村為據點開展地下革命鬥爭，動員群眾，想方設法搞到槍支彈藥，組織起一支骨幹民兵隊伍。龍潛堂成為民兵游擊隊的活動場所。在他們的影響下，很快就有20多名以龍山村為主的青年加入民兵游擊隊。而鄭天采也於1949年投奔華北解放區參加革命。

1949年6月初，中共永春西區區委書記張永年、陳日三等代表閩西南地下黨組織來湖洋，宣佈批准鄭仕照、鄭既明等5位同志加入中國共產黨，成立仙溪黨支部，支部就設在龍潛堂。仙溪黨支部與中共閩中行中學黨支部互相配合，帶領湖洋人民群眾進行一系列革命鬥爭，在湖洋先後建立10個革命基點村，發展地下武裝，並配合閩西南游擊隊，於1949年8月23日解放永春縣城。

「治國必先齊家，齊家必先修身。欲修其身，先正其心。欲正其心，先誠其意。」龍潛堂大廳這一題刻正是龍潛堂鄭氏家族的真實寫照。龍潛堂不僅見證了華僑愛國愛鄉、情系桑梓的的情懷，也見證了一段風起雲湧的革命鬥爭歷史，鐫刻著紅色印記。如今，龍潛堂入選福建省第二批革命文物名錄，被永春縣人民政府列為縣級文物保護單位，堂內並辟有紅色文化展館，成為愛國主義教育的好場所。
(2024年7月7日)

林偉忠

菲律賓不應淪為美國的「工具」



讀者來信

菲中雙方近期在仁愛礁上發生衝突引發南海新一輪的局勢升級，而作為菲律賓盟友的美國卻在這時傳出重磅消息，菲律賓只是自己的一枚「棋子」，是自己用來對付中國的一個「工具」。

那麼菲律賓是否會淪為下一個烏克蘭，成為美國代理人戰爭的炮灰？不知道馬科斯是否看到該消息，又作何感想？

此消息來源於美國海軍陸戰隊前情報官員斯科特·里特（Scott Ritter），他在「席勒研究所」（Schiller Institute）舉辦的一場活動中，直言不諱地指出，菲律賓是美國對付中國的一個「工具」，他還聲稱，美國根本沒把菲律賓當朋友，美國只是在利用菲律賓，因為我們（美國）很清楚無法打敗中國，所以需要利用菲律賓來製造事端，而當菲律賓這個「工具」失去作用的時候，美國就會把它丟進歷史的垃圾堆中。

不得不說，里特的表態一針見血地指出了美菲關係的實質：菲律賓只是美國遏制中國的地緣政治工具。事實上，菲律賓被美國當作「棋子」，明眼人都看得出來。從這次仁愛礁執法事件來看，美國一邊邊惠菲律賓必須想辦法挑事，另一邊又極力控制菲律賓，要求其不能引起戰爭。對於菲律賓來說，從他倒向了美國的那一刻，它實際上就沒有選擇的。對於一個國家來說，這是巨大的悲哀。

2017年，美國為維護其所謂的「自由國際秩序」提出「印太戰略」，東南亞國家就成了「印太戰略」的核心。東盟大多數成員國對美國的拉攏保持高度警惕，明確表示不願選邊站隊。而菲律賓某些政客為了一己私利，主動配合美國戰略，菲律賓自然就成了主要抓手。

從炮製「南海仲裁案」鬧劇到去年美菲開展聯合巡邏後，菲律賓明顯加大了在南海的沖闖力度。從在仁愛礁、黃岩島等地製造事端，配合域外勢力在南海搞「聯合軍演」，到一再威脅要發起所謂「二次仲裁」；從搞「運補沖闖」、「民船闖灘」，到向大陸陸軍界限委員會（CLCS）提交根本站不住腳的劃界申請等伎倆五花八門，甚至還妄言

臺灣問題。這些表面上是菲律賓的算計，背後是美國的謀劃。

然而菲律賓作為美國的盟友，卻未能得到應有的尊重和待遇，更不用說真正的友誼了。從歷史上看，美國在許多國家都曾以利益為中心，將其當作「工具」一樣使用，菲律賓只是其中之一。事實上，在過去的幾十年裏，美國一直通過菲律賓的存在來鞏固自己在亞太地區的影響力。美國正是看中了菲律賓優越的地理位置而將其作為自己的「工具」，以達到自身的利益目標。然而這種關係始終是建立在平等和自私的基礎之上。美國的利益和行動並不總是符合菲律賓的利益和意願，無數次的軍事衝突和政治干預給菲律賓帶來了諸多困擾和傷害。菲律賓本可以擁有更好的發展前景和更為穩定的國際地位，但卻因為成為了美國的「工具」而失去了獨立性和主導權。

為了真正避免捲入南海衝突，馬科斯政府必須做出重新調整的外交政策，走向真正的中立和獨立。菲律賓不應受到任何域外勢力的影響，特別是來自前殖民統治者美國。在美國的慫恿和鼓動下，菲律賓如果繼續在南海鬧騰，「背刺」亞太地區和平與穩定，傷害的將是亞洲國家和世界人民的共同利益。

美國是攪動南海局勢的最大幕後黑手，做美國的敵人可能是危險的，但菲律賓選擇做美國的朋友卻是致命的。

因此，對於菲律賓而言，倚美而自重，不會有出路。為了本國經濟社會發展和亞太地區持久和平，菲律賓唯一正確的選擇是堅守睦鄰友好、回歸對話協商、堅持戰略自主，防止被美國用作亞太地區的「棋子」或「代理人」。

梁梓晴

美人權問題再遭質疑 菲律賓淪為「棋子」



讀者來信

據路透社報導，美國國防部在新冠疫情大流行期間，利用至少300個虛假帳號，在多個社交媒體上抹黑中國提供給發展中國家的新冠疫苗，對科興疫苗和其他援助物資的安全性及有效性製造疑慮，並演變成一場「反疫苗運動」。此舉再次引發全球對於「美式」人權的爭議。

五角大樓策劃的「反疫苗運動」

路透社於上月14日披露，美國國防部自2020年春季至2021年中期發起秘密行動。行動以當時疫情嚴峻的菲律賓為目標，美軍利用虛假帳號在社交媒體上散播虛假資訊，抹黑中國提供的口罩、檢測试剂盒和科興新冠疫苗等醫療物資。經調查，這些虛假帳號大多創建於2020年夏天，假冒菲律賓人發帖，並集中標注「Chinaangvirus（病毒來自中國）」標籤。

調查顯示，該行動的作戰目標是讓菲律賓民眾相信「新冠起源於中國」的謠言，同時煽動當地民眾質疑中國疫苗的安全性。調查援引一名參與行動的美軍高級官員稱，「我們沒有做好與夥伴國家分享疫苗的工作，因此我們唯一能做的就是抹黑中國的疫苗。」

6月15日，美國國防部發言人的一份聲明中承認美國國防部曾開展這一行動，「美國國防部開展了廣泛的行動，包括資訊環境中的行動，以對抗來自對手的惡意影響。」卻隻字不提美國的信息戰給菲律賓人民帶來的災難。

菲律賓成美國

這場信息戰的最大受害者

在社交網路設虛假帳戶，用本地化語言散播虛假資訊，美國的信息戰煞費苦心，殺傷力驚人。毫無疑問，菲律賓成了這場「反疫苗運動」最大的受害者。中國一直是菲律賓最主要的新冠疫苗來源國，截至2021年底，中國已累計向菲律賓提供超過5500萬劑新冠疫苗，占菲全國疫苗供應量的40%以上。

然而受美軍傳播的謠言影響，當地疫苗接種工作進展緩慢，因此菲律賓也成為當時接種率最低的東南亞國家之一。截至2021年6月，菲律賓1.14億人中竟然只有210萬人完全接種了新冠疫苗，完全接種率不足2%。

與之相比的是，當時菲律賓已有130萬例新冠病例，近2.4萬人死於該病毒。

美國的信息戰甚至影響到了菲律賓民眾接種其他疫苗的信心。儘管菲律賓衛生部多次強調新冠疫苗接種在預防該疾病方面的關鍵作用，但根據官方數據，截至2023年3

月，在菲律賓因新冠病毒死亡的病例中，仍有43%沒有接種任何疫苗。

「美式」人權再遭質疑

路透社的報告很快在菲律賓民眾中引起強烈反應。菲律賓政治評論家雷納托·雷耶斯（Renato Reyes）在社交媒體上發文：「美國在新冠疫情期間干預菲律賓疫苗政策是完全不可接受且不道德的。」他呼籲，「我們菲律賓人不僅僅是美國地緣政治中的棋子！」

甚至也有美方人士對報告中美軍的行為表達了不滿。美國國家情報委員會前主席格雷格·特雷弗頓（Gregory Trevorton）表示，美國政府本應鼓勵盡可能多的人接種疫苗，美軍的做法「觸怒了底線」。

達特茅斯蓋澤爾醫學院傳染病醫學臨床教授丹尼爾·盧西（Daniel Lucey）認為，美軍的做法「不可原諒」，擔心這將整體降低公眾對政府衛生部門的信任度，並反噬美國。

多年來，美國在人權問題上一直飽受詬病。在海外，美國熱衷於通過制裁，肆意踐踏他國人民的發展權與健康權。聯合國人權理事會單方面脅迫性措施和人權問題特別報告員多漢表示，美國對委內瑞拉政府的制裁，已經對委人民權利產生嚴重負面影響，而華盛頓對伊朗的制裁則導致德黑蘭無法進口足夠的醫療用品，影響伊朗人民的生命權和健康權。

在美國國內侵犯人權的現象也屢見不鮮，種族歧視、暴力執法事件層出不窮，例如震驚世界的「跪殺」非裔男子弗洛伊德事件。

紐約大學法學院教授奧爾斯頓指出，國際人權法規定，民眾享有受教育以及獲得醫療的權利，而美國卻是發達國家中唯一一個堅持認為人權並不包括免於死於饑餓、免於死於無錢就醫等權利的國家。

對於國際人權公約，美國更是表現出不屑一顧。國際人權組織全球司法中心表示，在西方發達國家中，美國是唯一一個不願意批准各項核心國際人權條約的國家。

尤其是在某些美國政客的眼中，政治私利凌駕於民眾生命之上。

烏俄衝突爆發以來，美國不斷以「人道主義」的藉口給烏克蘭輸送武器裝備，讓美國軍火商賺得盆滿鉢滿。此前，美國國會宣佈削減156億美元的防疫經費，並向烏克蘭以及東歐國家援助136億美元。削減防疫經費的同時還在不停「拱火」衝突，美國政府的行為無疑是對美式民主「人權至上」的最大諷刺。

針對美國借「人權」之名在他國製造人權災難的惡劣做法，哈佛大學國際關係學教授斯蒂芬·沃爾夫（Stephen Walt）指出，美國「必須首先解決國內出現的問題，並重新思考如何與世界其他國家打交道。」

本論壇投稿郵箱：siongpoforum@gmail.com

菲律賓商報
CHINESE COMMERCIAL NEWS
于以同傳媒有限公司出版
Published every morning by
YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.
創社社長：于以同烈士
社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmarinas St., Binondo, Manila
電話：79606382 · 82411756
傳真：82411588
電郵地址：siongpo@gmail.com
電子網頁：www.shangbao.com.ph

member: UPMG GROUP